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(4)
(5)A VZDĚLÁVÁNÍ, 3, 2, 3—5 


Vážení čtenáři, 


dostává se vám do rukou další číslo časo-
 pisu Gramotnost, pregramotnosti a vzdě-
 lávání, které je monotematicky zaměřené 
 na oblast čtenářské, matematické a pří-
 rodovědné pregramotnosti v předškolním 
 vzdělávání. Pojem „pregramotnost“ chá-
 peme jako rozvoj dovedností a schopnos-
 tí nezbytných pro budoucí gramotnost, 
 k němuž má docházet v období předškol-
 ního vzdělávání, které v tomto kontextu 
 plní nezastupitelnou roli (RVP PV, 2018). 


V předškolním období jsou pokládány 
 základy pro budoucí celoživotní vzdělá-
 vání, dochází k utváření počátků kom-
 petencí umožňujících jedinci plnohod-
 notné zapojení do života společnosti. 


Společně s měnícími se požadavky na 
 vzdělávání souvisejícími s proměnou 
 společnosti roste význam hledání nových 
 cest a pohledů, jak u předškolních dětí 
 připravovat cestu pro budoucí funkční 
 gramotnost v jejím nejširším slova smys-
 lu. Z tohoto důvodu v posledních letech 
 probíhá mnoho projektů zaměřených na 
 rozvoj pregramotnosti s cílem umožnit 
 učitelům osvojovat si nové cíle a metody 
 výuky a zkvalitňovat tak svou práci. Tyto 
 projekty se zaměřují zejména na oblast 
 čtenářskou, matematickou a přírodověd-


nou, jako důsledek dlouhodobé potře-
 by zkvalitňovat výsledky českých žáků 
 v těchto oblastech, jak vyplývá z výsled-
 ků mezinárodních šetření PIRLS a PISA.  


Že je téma aktuální, dokládá i množství 
 příspěvků různých autorů, kteří se pro-
 blematikou zabývají, díky nimž je před-
 kládané číslo různorodé a pro čtenáře 
 jistě zajímavé. 


Jádro časopisu představují příspěvky 
 zaměřené na výstupy z některých pro-
 jektů řešících zkvalitnění práce učitelů 
 v oblasti rozvoje pregramotnosti; tyto 
 příspěvky pak doplňují studie zaměřené 
 na mapování současného stavu, ať již na 
 úrovní teoretické, nebo praktické. 


První příspěvek autorky Dany Cibáko-
 vé Rozvíjanie čitateľskej pregramotnosti 
 přináší shrnutí výsledků výzkumného 
 šetření zaměřeného na zjišťování pře-
 kážek při rozvoji čtenářské pregramot-
 nosti, jak je vnímají učitelé mateřských 
 škol. Ti poukazují zejména na problémy 
 spojené s organizací (vysoké počty dětí ve 
 třídách) a nedostatek metodické podpory.


Autoři Zuzana Maňourová, Zuzana 
Štefánková, Lukáš Laibrt, Margareta 
Garabiková, Zuzana Bílková se zaměřili 
ve svém výzkumu Začleňování předčte-
nářské gramotnosti do pedagogické práce 
učitelů MŠ – zpráva z výzkumného šetře-



(6)ní realizovaného v rámci projektu Podpo-
 ra společenství praxe jako nástroj rozvoje 
 klíčových kompetencí na zjišťování, jak 
 oblast čtenářské pregramotnosti učite-
 lé mateřských škol začleňují do výuky. 


Sledovali při tom tzv. čtenářské roviny, 
 tedy jednotlivé oblasti, jejichž rozvoj je 
 nutný pro budoucí čtenářskou gramot-
 nost. Výsledky ukázaly, že některé oblas-
 ti čtenářské gramotnosti jsou opomíjené, 
 jedná se zejména o porozumění textu, 
 metakognici a aplikační rovinu práce 
 s textem, což je opět podnětem pro další 
 zlepšování práce učitelů. 


Další výzkumná studie Výzkumná 
 sonda do stavu grafomotorické přípra-
 vy dětí předškolního věku autorky Jany 
 Johnové se zaměřuje na zjišťování sta-
 vu úrovně grafomotoriky jako jednoho 
 z klíčových předpokladů pro osvojování 
 si dovednosti psát. Výsledky ukazují na 
 obecně nižší úroveň grafomotorického 
 rozvoje u dětí předškolního věku, vysoký 
 podíl dětí s nesprávným úchopem tužky 
 a velmi pomalé tempo zlepšování tohoto 
 stavu. Tyto výsledky jsou podnětem pro 
 zvážení, jakým způsobem rozvoj grafo-
 motorických dovedností v mateřských 
 školách podporovat. 


Další zajímavou oblastí rozvoje čte-
 nářské pregramotnosti jsou naopak čas-
 ní čtenáři, tedy děti, které si dovednost 
 číst osvojí ještě před začátkem školní 
 docházky. Těm se věnuje výzkumné šet-
 ření Lenky Zemanové s názvem Výběr 
 respondentů pro výzkum časného čtenář-
 ství. Autorka seznamuje se způsobem, 


jak tyto děti vyhledávat, a její příspěvek 
 tak může být inspirací pro další výzkumy.


Posledním výzkumným sdělením, 
 zaměřeným na oblast čtenářské pregra-
 motnosti, je zpráva autorů Věry Vykou-
 kalové, Petra Anděla a Jany Johnové 
 s názvem Analýza požadované slovní 
 zásoby u žáků 2. třídy základní školy 
 jako podklad pro rozvoj čtenářské pregra-
 motnosti v předškolním vzdělávání. Auto-
 ři analyzovali učebnice českého jazy-
 ka, matematiky a prvouky pro 2. třídy 
 základních škol a na základě toho pou-
 kazují na nutnost rozvíjet slovní zásobu 
 u dětí v dostatečné šířce i hloubce, neboť 
 požadavky kladené na slovní zásobu dětí 
 vstupujících do základních škol jsou pře-
 kvapivě vysoké.  


Na oblast čtenářské pregramotnosti 
 pak navazuje příspěvek Integrovaný pří-
 stup realizace experimentů pro podporu 
 přírodovědné pregramotnosti. Jeho autor, 
 Pavel Beneš, v něm shrnuje poznatky 
 z ověřování metodiky a pomůcek pro 
 podporu rozvoje čtenářské pregramot-
 nosti, které byly navrženy tak, aby umož-
 ňovaly integrovat poznatky z fyziky, che-
 mie a biologie. 


V závěru čísla se můžete seznámit 
 s několika přehledovými studiemi. Prv-
 ní z nich, Pojetí čtenářské pregramotnosti 
 v České republice; minulost a současnost, 
 přináší přehled proměn cílů a přístupů, 
 jak byla či je čtenářská pregramotnos-
 ti v předškolním vzdělávání chápána; 


součástí je i přehled aktuální odborné 
literatury na toto téma. Autorka Eva 



(7)Rybárová na základě tohoto přehledu 
 přináší doporučení pro další období, 
 zejména v souvislosti s připravovanou 
 revizí RVP PV.


Druhá studie autorek Kateřiny 
 Pražákové a Anny Kucharské s názvem 
 Riziko dyskalkulie a dalších obtíží v mate-
 matice u dětí předškolního věku se věnuje 
 přehledu možných indikátorů budoucích 
 obtíží dětí v matematice a zejména mož-
 nostem včasné diagnostiky speciﬁ ckých 
 poruch v oblasti matematických schop-
 ností a dovedností.


Poslední příspěvek Podpora pregra-
 motností v předškolním vzdělávání auto-
 rek Lenky Felcmanové, Jany Kropáčkové, 
 Jolany Ronkové, Jany Slezákové a Rad-
 ky Wildové představuje didaktickou 
 studii, která seznamuje čtenáře s prů-
 během a dílčími výsledky stejnojmen-
 ného projektu, v jehož rámci měli jak 
 učitelé, tak studenti učitelství možnost 
 získávat, prohlubovat a předávat si zku-
 šenosti z oblasti rozvoje matematické 


a čtenářské pregramotnosti a didaktiky 
 předškolního vzdělávání. 


Pro čtenáře bude jistě zajímavá i zprá-
 va ze setkání českých odborníků na před-
 školní vzdělávání s představiteli Asoci-
 ace pro předškolní vzdělávání Korejské 
 republiky od autorek Radky Wildové 
 a Hany Splavcové.


Celé předkládané číslo uzavírají 
 recenze publikací: Martina Zubáková se 
 věnuje knize Utváranie ranej gramotnosti 
 v norme a patológii (Mikulajová, M. et 
 al.) a Eva Nováková knize Rozvíjíme před-
 matematické myšlení dětí  (Lietavcová, M. 


& Lišková, H., 2018).


Věříme, že předkládané číslo svým obsa-
 hem a rozsahem nejen zaujme, ale také 
 inspiruje k další práci jak výzkumné 
 pracovníky, tak učitele z praxe, kteří 
 v něm mohou nalézt podněty pro svou 
 další práci.


Eva Rybárová a Radka Wildová



(8)
(9)A VZDĚLÁVÁNÍ, 3, 2, 7—19 



Rozvíjanie čitateľskej pregramotnosti



Development of Pre-literacy



Dana Cibáková 


Abstrakt: Cieľom príspevku je priblížiť problematiku rozvíjania čitateľskej pregramotnosti 
 v praxi a poukázať, s akými problémami pri jej rozvíjaní sa učitelia materských škôl stretáva-
 jú. Formulovanie potrieb praxe a prístupu učiteliek materských škôl k rozvíjaniu tejto oblasti 
 vychádza z čiastkového výskumu.


Kľúčové slová: pregramotnosť, predškolské vzdelávanie, učitelia materských škôl.


Abstract: The aim of the paper is to approach the issue of developing early literacy in practice 
 and to point out the problems encountered in developing it by the kindergarten teachers. For-
 mulation of the needs of the practice and access of kindergarten teachers to the development 
 of this area is based on partial research.


Key words: Pre-literacy, Pre-primary Education, Teachers at Kindergarten.



Úvod


Príspevok vznikol v rámci realizácie pro-
 jektu pod názvom Podpora společenství 
 praxe jako nástroj rozvoje klíčových kom-
 petencí (obdobie riešenia projektu od 
 roku 2017 do konca roka 2019). Hlav-
 ným cieľom projektu je zvýšenie kvality 
 predškolského vzdelávania, vrátanie 
 uľahčenia prechodu detí na základnú 
 školu prostredníctvom podpory spolo-
 čenstva praxe UPOL (univerzita Palac-
 kého v Olomouci, pedagogická fakulta 


a 15 zapojených materských škôl v rámci 
olomouckého kraja) so zameraním na 
podporu rozvíjania matematickej pre-
gramotnosti a čitateľskej pregramotnosti 
(emergentná gramotnosť, raná gramot-
nosť). Záštitu v projekte robí Katedra 
primárnej a preprimárnej pedagogiky 
v spolupráci s odborovými didaktikmi 
z katedry Českého jazyka a literatúry, 
ďalej odborníci z Ústavu špeciálnopeda-
gogických štúdií a podpora zapojených 
metodológov a psychológov. V rámci 
spoločenstva praxe na podporu vyššie 



(10)spomínaných pregramotností sa reali-
 zujú spoločné workshopy, prednášky 
 (zo strany fakulty, ale aj učiteliek ma-
 terských škôl a pozvaných odborníkov 
 mimo spoločenstva), návštevy mater-
 ských škôl v Českej republike a zahra-
 ničí, realizovanie videohospitácií, ich 
 rozbor, analýza školských vzdelávacích 
 programov, vypracovanie odporúčaní na 
 úpravy školských vzdelávacích progra-
 mov (v rámci rozvíjania matematickej 
 a čitateľskej pregramotnosti) a realizácia 
 akčného výskumu.


V rámci spoločenstvá praxe sme pre 
 zapojené učiteľky z materských škôl 
 vypracovali dotazník, v ktorom sme chce-
 li zistiť s akými prekážkami sa v praxi 
 stretávajú pri rozvíjaní matematickej 
 a čitateľskej pregramotnosti. V texte 
 sa zameriavame na identiﬁ kovanie pre-
 kážok v praxi v oblasti čitateľskej pregra-
 motnosti.



Čitateľská pregramotnosť 


Nasledujúca časť textu sa zameriava na 
 vymedzenie, čo vlastne pojem čitateľská 
 pregramotnosť znamená. Rozvíjanie akej-
 koľvek formy gramotnosti sa považuje za 
 celoživotný proces, neutvára sa u detí 
 až začiatkom školskej dochádzky, ale 
 k jej utváraniu dochádza už v skôr. 


Na formovanie a rozvíjanie čitateľskej 
 pregramotnosti ešte pred nástupom na 
 základnú školu vplýva to, v akom socio-
 kultúrnom prostredí vyrastá, ďalej je to 
 vplyv komunikačnej a literárna podnet-
 nosť. Ako uvádza Mertin a Gillernová 


(2003) osvojovanie čítania nepretržitý 
 proces, ktorý začína hneď po narodení. 


Hovoríme tak o vynárajúcej sa detskej 
 gramotnosti. Dieťa sa podľa tohto názoru 
 neučí čítať až s nástupom do základnej 
 školy, ale už v skoršej dobe, kedy sa učí 
 rozprávať a následne chápať, že obrázok 
 odkazuje na konkrétny predmet, ozna-
 muje niečo a pod.. 


Deﬁ nícii čitateľskej (prípadne emer-
 gentnej/vynárajúcej/ranej) gramotnosti 
 je viacero.


Čitateľskú pregramotnosť môžeme de-
 ﬁ novať ako „súbor postupne sa rozvíja-
 júcich predpokladov na čítanie a písania 
 v širokej podobe pred nástupom do školy. 


Jedná sa o komplex schopností, vedomos-
 tí, postojov a hodnôt potrebných na za-
 hájenie a úspešné rozvíjanie čitateľskej 
 gramotnosti i jej využívaniu v rôznych 
 individuálnych a sociálnych kontextoch“ 


(Kropáčková, Wildová, & Kucharská, 
 2014, s. 493). Autorka Tomášková ve své 
 knize uvádí deﬁ nici pro pregramotnost 
 takto: „Komplex utvářejících se gramot-
 nostních dovedností v době před nástu-
 pem do základní školy se nazývá pregra-
 motnost (raná gramotnost, vznikající 
 gramotnost)“ (Tomášková, 2015, s. 13). 


Ak zhrnieme pojmy čitateľská pre-
gramotnosť a čitateľská gramotnosť, tak 
pregramotnosť je charakteristická roz-
víjaním pregramotnostných schopností 
v predškolskom veku a jej rozvíjanie je 
dôležitým medzníkom pre rozvíjanie či-
tateľskej gramotnosti v ďalších stupňoch 
rozvíjania a pre utváranie komplexnej 
gramotnosti. 



(11)Tomášková (2015) uvádza niekoľko 
 príkladov činností, ktoré by dieťa pred-
 školského veku malo zvládnuť ešte pred 
 zahájením školskej dochádzky, a ktoré 
 sú súčasťou pregramotnosti v predškol-
 skom veku: 


•  rozložiť slova na slabiky;


•  určiť počet slabík;


•  rytmizovať text s graﬁ ckým vyjadre-
 ním;


•  rozlíšiť hlásku v slove;


•  sluchová analýza prvej a poslednej 
 hlásky v slove;


•  rozlíšenie jednotlivých zvukov v okolí 
 a reagovanie na ľudskú reč;


•  vytváranie jednoduchých rýmov;


•  poznávanie niektorých písmen a napo-
 dobnenie ich tvarov a pod.


K rozvíjaniu pregramotnosti v predškol-
 skom veku patrí aj návšteva kultúrnych 
 zariadení, pravidelná návšteva knižníc, 
 dramatizácia známych rozprávok, hranie 
 divadla, rôzne artikulačné hry a cvičenia 
 na rozvoj reči, predčítanie rozprávok, prí-
 behov a ich následné reprodukovanie, 
 samostatné prezeranie kníh a zapojenie 
 sa do projektov podporujúcich rozvíjanie 
 čitateľskej pregramotnosti. Dôležité pri 
 rozvíjaní čitateľskej pregramotnosti 
 v predškolskom veku je aj spolupráca 
 rodiny a materskej školy.



Spolupráca rodiny  a školy na rozvíjanie  pregramotnosti


V Českej republike je snaha podporiť roz-
 víjanie predčitateľských a čitateľských 
 kompetencií rôznymi projektmi, ktoré 
 vznikajú naprieč celým vzdelávacím 
 systémom. Do niektorých projektov sa 
 školy zapojujú a niektoré do svojich pro-
 gramom zapájajú aj rodičov a podporujú 
 čítanie, predčítanie rodičov, učiteľov 
 a detí. Na rozvoj čitateľskej pregramot-
 nosti a gramotnosti detí zohráva spolu-
 práca rodiny a školy nezastupiteľnú rolu. 


Jedna z aktivít pre rodičov v materskej 
 škole sa javí predčítanie deťom. Zakla-
 dateľom tejto aktivity je Jim Trelease, 
 americký propagátor hlasitého predčí-
 tania deťom, ktorý zdôrazňuje, že hlasi-
 tým čítaním podporujeme u detí lásku 
 k literatúre. Od roku 1979 do roku 2008 
 prednášal na vzdelávacích akciách po 
 celých Spojených štátoch amerických. 


Najprv sa zaujímal o knihy pre mladých 
 ľudí, až sa dostal k literatúre pre deti. 


Pri predčítaní/hlasitom čítaní Trelease 
 (1993) vysvetľuje princípy:


•  prečo predčítať;


•  kedy predčítať;


•  štádiá čítania nahlas;


•  ako predčítanie realizovať.


Trelease nabáda rodičov k čítaniu bez 
pohľadu na to, koľko majú práce. Jeho 
presvedčenie spočíva v tom, že prostred-
níctvom hlasitého spoločného čítania 
rodičia taktiež pripravujú na budúci život.



(12)Úlohou materskej školy je vytvorenie 


„čitateľsky/predčitateľsky“ podnetného 
 prostredia, aby správnym smerom roz-
 víjala budúceho čitateľa s kladným vzťa-
 hom ku knihám a k čítaniu. Vo svojej čin-
 nosti by mala postupovať tak, aby dieťa 
 harmonicky rozvíjala a pripravovala na 
 vstup do školy.


Podľa Tomáškovej (2015, s. 20–24) 
 uvádzame niekoľko odporúčaní na roz-
 víjanie čitateľskej pregramotnosti, ktoré 
 môžeme realizovať aj v spoluprácu rodi-
 ny a materskej školy:


1. Deťom je potreba každý deň čítať.


a) Nestačí čítanie pred popoludňajším 
 spánkom – dieťa sa čítanie aktívne 
 nezúčastňujú, a jednak niektoré deti 
 zaspia skôr ako ostatní, a nepočuje 
 teda celý príbeh;


b) je vhodné, aby učiteľky deťom čítal, 
 využívali čítanie pri každej činnosti, 
 ktorá je na to vhodná aj počas dňa, 
 a vyhľadávali činnosti, ktoré vyžadujú, 
 aby sa deťom čítalo;


c)  používať rozprávky a príbehy nahrané 
 na CD vo veľmi obmedzenej miere, 
 iba k ukážke umeleckého prednesu 
 alebo na spestrenie, a dôležité je, aby 
 boli prítomné a mohli deťom vysvetliť 
 neznáme pojmy alebo ťažké pasáže;


d)  predčítanie deťom už od najútlejšieho 
 veku je veľmi dôležité aj z niekoľkých 
 ďalších hľadísk:


•  vedie deti k láske ku knihe, vzťahu 
 k čítaniu a radosti z neho;


•  deti sa zoznamujú s významom 
 čítanie, získajú povedomie, že 


im kniha prináša nové poznatky 
 a vedomosti;


•  rozvíja detskú predstavivosť, fan-
 táziu, pamäť, reč a myslenie;


•  rozširuje aktívny i pasívny slov-
 nú zásobu detí a ich vyjadrovacie 
 a komunikačné schopnosti;


•  vďaka predčítanie sa deti učia 
 sústrediť sa a neprebieha od jednej 
 činnosti k druhej, dokončiť zadanú 
 úlohu, splniť cieľ, ktorý si stanovi-
 li;


•  podporuje rozvoj koncentrácie 
 pozornosti;


•  rozvíja sa zraková a sluchová pamäť 
 detí a ich schopnosti udržanie číta-
 ného v pamäti;


•  predčítanie tiež sprostredkúva 
 životné skúsenosti, ktoré dieťa 
 potrebuje, pretože sa so všetkými 
 ešte nestretlo (Tomášková, 2015).


2. Deti by mali mať k dispozícii 
 knihovníčku s detskými knihami, 
 ktoré si môžu kedykoľvek požičať, 
 mali by na ne samy dosiahnuť


a) Knihy by mali byť zastúpené vo 
 všetkých žánroch, mala by teda byť 
 zastúpená náučná literatúra, detské 
 encyklopédie, knihy o prírode, tiež 
 rozprávky, detské príbehy, leporelá, 
 a nemali by chýbať ani detské časo-
 pisy;


b) je nutné viesť deti k tomu, aby sa 
s knihami zoznamovali, prezerali si 
ich, diskutovať s nimi o knihách, čo 
sa im na nich páči, čo si myslia, že 
sa v nich dozvedia a dočítajú, a prečo 



(13)sú pre nich zaujímavé (Tomášková, 
 2015).


3. V triedach je tiež vhodné zariadiť 
 čítacie a písacie kútiky, kde by deti 
 mali pokoj a priestor pre „čítanie“ 


a hru s knihou


V týchto kútikoch by deti mali mať k dis-
 pozícii nielen dostatok kníh a detských 
 časopisov, ale aj písacie potreby, dosta-
 točné množstvo papierov, výkresov, rôzne 
 druhy formulárov, zošitov a pod. (Tomáš-
 ková, 2015).


4. Deti by sa mali zoznámiť 
 s obchodom, kde sa knihy kupujú, 
 a tiež kníhkupectvá navštíviť


a) Deti môžeme v kníhkupectve učiť 
 vyhľadať detskú literatúru a nájsť si 
 zaujímavú knihu podľa obrázkov;


b) vedieme ich k tomu, aby si dokázali 
 predstaviť, o čom asi kniha môže byť 
 a čím ich môže upútať;


c)  tiež ich učíme, ako sa s knihou zaob-
 chádza (Tomášková, 2015).


5. Do programu môžeme zaradiť tiež 
 pravidelné navštevovanie knižnice 
 a požičiavanie si rôznych kníh
 a) Deti potom majú možnosť si knihy 


prezerať, diskutovať nad obrázky, roz-
 právať sa o tom, o čom daná kniha 
 bude;


b) môžeme si potom niektoré knihy 
 spoločne predčítať a predvídať, ako 
 príbeh bude ďalej pokračovať, porov-
 návať predstavu detí so skutočným 
 pokračovaním knihy;


c)  deti učíme premýšľať o texte, vyjadriť 
 svoje predstavy o hrdinoch knihy slov-
 ne i graﬁ cky, napr. Ako môže hrdina 
 vyzerať, čo všetko musí vedieť, aby 
 prekonal rôzne prekážky a splnil úlo-
 hy, ako môže vyzerať les, v ktorom 
 býva pod.;


d) deti by sa tiež mali zoznámiť s poj-
 mom autor a ilustrátor (Tomášková, 
 2015).


6. Pred čítaním podľa obalu či obráz-
 kov na titulnej strane premýšľať 
 o názve knihy, o čom bude, či príbeh 
 bude veselý, alebo smutný, kde sa 
 dej bude odohrávať, čo bude popi-
 sovať, čo sa asi dozvedia, v čom by 
 mohla byť kniha zaujímavá


a) Po prečítaní knihy, príbehu či roz-
 právky porovnať svoju predstavu sa 
 skutočne prečítaným, nájsť zásadné 
 rozdiely, zhody;


b) čítať v kratších úsekoch a pýtať sa 
 detí, či všetkému prečítanému rozu-
 meli, čo a prečo je zaujalo, vysvetľovať 
 neznáme termíny a pojmy - deti roz-
 právajú, čo počuli, atak sa presvedčí-
 me, ako text pochopili a porozumeli 
 mu;


c)  viesť deti, aby sa aktívne na predčíta-
 nie podieľali tým, že budú premýšľať 
 o tom, ako asi príbeh bude pokračo-
 vať, čo urobí hlavný hrdina, aké ďal-
 šie postavy v príbehu vystupujú, ako 
 dieťa samo danú situáciu vyriešilo;


d) nechať deti prečítané prerozprávať 
vlastnými slovami – tak najlepšie zis-
tíme, ako tomu rozumeli, čo je zaujalo, 



(14)čo je pre nich dôležité, a rozvíja sa tým 
 aj ich aktívna slovná zásoba a vyjad-
 rovacie schopnosti;


e)  popísať, ako asi vyzerá prostredie, kde 
 sa príbeh či rozprávka odohráva, ako 
 si predstavujú hlavného hrdinu, čo 
 vidí, počuje, cíti, ako vyzerá rybník, 
 v ktorom býva vodník – svoje pred-
 stavy potom znázorňovať slovne alebo 
 kresbou alebo maľbou;


f)  na záver celej zhrnúť a snažiť sa pre-
 pojiť text s vlastnou skúsenosťou, 
 čo už poznajú a ako môžu prečítané 
 využiť (Tomášková, 2015).


7. Vedieme deti k tomu, aby si vytvorili 
 aj vlastný príbeh, rozprávku 


a) Buď každé dieťa samo vymýšľa roz-
 právku, alebo známe rozprávky obmi-
 eňa;


b) napr.: deti sedia v krúžku, učiteľka 
 povie prvú vetu vymysleného príbehu 
 a každé dieťa potom postupne jednu 
 vetu pridá; 


•  táto činnosť je celkom náročná, 
 a preto musíme začínať s rozpráv-
 kami kratšími a známymi; 


•  deti sa pri vymýšľaní príbehu a roz-
 právky musí sústrediť na pred-
 chádzajúcu vetu, pridať takú, aby 
 bola zmysluplná a nadväzovala na 
 predchádzajúce; 


•  deti do tejto činnosti nenútime, 
 dieťa, ktoré nebude chcieť pridať 
 ďalšie vetu, vynecháme a budeme 
 pokračovať ďalej; niektoré deti 
 potrebujú viac času a niekoľkoraké 
 opakovaní, než sa činnosti aktívne 


zúčastňuje, niektoré iba chcú byť 
 pozorovateľmi pri rôznych hrách 
 a činnostiach (Tomášková, 2015).


8. Spoločne s deťmi si môžeme tiež 
 vyrobiť jednoduché leporelo alebo jed-
 noduchú knihu


a)  Deti sa takto dozvedia, ako sa kniha 
 vyrába, čo všetko je k tomu za potreby 
 a koľko práce sa tomu musí venovať; 


b) najskôr vymyslíme, o čom kniha 
 bude; 


c)  mal by to byť text, ktorý poznajú všet-
 ky deti, ktorý ich zaujíma a je im blíz-
 ky; 


d)  spoločne s deťmi namaľujeme obráz-
 kami, ktoré popisujú jednotlivé sek-
 vencie deja, nalepíme na kartón a spo-
 jíme ich v leporelo; 


e)  takto sa na chvíľu deti stanú autormi 
 a ilustrátorov (Tomášková, 2015). 


9. Dramatizácia rozprávok, ktoré deti 
 dobre poznajú 


a) Napr. O veľkej repe, búdu búdky, 
 O perníkovej chalúpke, O červenej 
 čiapočke; 


b) v dramatizácii rozprávok je možné 
 využiť spievané formy niektorých 
 rozprávok na CD nosiči a deti pri dra-
 matizácii spievajú a hrajú jednotlivé 
 postavy; 


c)  toto spojenie sa spevom deti veľmi 
 baví a nacvičenú dramatizácii je sk-
 velé využiť aj pri rôznych akadémiách 
 a iných akciách, kde sa deti môžu rea-
 lizovať; 


d)  do tejto činnosti je vhodné zapojiť čo 



(15)najviac detí, teda každému dieťaťu 
 nájsť jeho úlohu (Tomášková, 2015). 


10. Hra na divadlo


a)  Z veľkých drevených kociek, veľkých 
 molitanových dielcov, diek a prikrývok 
 si vytvoriť vyvýšené pódium, zo stoli-
 čiek hľadisko, vstupenky nahradiť 
 dreveným dominom; 


b)  rozdelenie úloh – diváci, herci, preda-
 vači vstupeniek, moderátorka a roz-
 právač; 


c)  celé divadlo začína uvedením divákov 
 na sedadlá, vybraním vstupeniek, zvo-
 nením, úvodným slovom rozprávača, 
 ktorý nám oznámi, o čom predstavení 
 bude; 


d)  potom nasleduje vlastné predstavenie 
 aj s prestávkou a posledným zvone-
 ním (Tomášková, 2015).


11. Návšteva divadiel a divadelných 
 predstavení


a) Pred každou takouto návštevou by 
 sme deti mali zoznámiť s pripraveným 
 programom;


b) mali by sme deťom krátko priblížiť 
 obsah predstavenia a povedať im, čo 
 si všímať;


c)  nemenej dôležité je tiež poučenie, ako 
 sa na predstavenie majú deti sprá-
 vať, aká bude organizácia príchodu 
 a odchodu;


d)  po skončení divadla deťom kladieme 
 otázky týkajúce sa divadelného pred-
 stavenia alebo je necháme voľne roz-
 právať a oznamovať, čo sa im páčilo 
 (Tomášková, 2015).


12. Televízia v materskej škole by sa 
 mala využívať uvážene


a) Deti sú pri sledovaní televízie veľmi 
 pasívne, nerozvíja sa ich fantázie, 
 predstavivosť, slovná zásoba a vyjad-
 rovacie schopnosti;


b)  pri sledovaní televízie by mala byť prí-
 tomná učiteľka, ktorá by mala objas-
 ňovať situácie a pojmy, ktorým deti 
 nerozumejú;


c)  po dopozeraní relácie by sme si o ňom 
 mali rozprávať a oznamovať svoje doj-
 my a predstavy;


d)  deti sa inak väčšinou stávajú pasívny-
 mi poslucháčmi a divákmi, nedokážu 
 zmysluplne hovoriť o tom, čo videli, 
 a nerozvíja sa ich vyjadrovacie schop-
 nosti a aktívna slovná zásoba (Tomáš-
 ková, 2015).


13. Počúvanie rozprávky 


z audionahrávok zaraďujeme tiež 
 v obmedzenej miere


a)  Ak sa už pre neho rozhodneme, mali 
 by sme pri počúvaní využiť umelecké-
 ho spracovania a výrazného prednesu;


b) pri počúvaní chýba priamy kontakt 
 poslucháčov s rozprávačom, chý-
 ba tam práca s textom, vysvetlenie 
 neznámych pojmov, a ak deti počú-
 vajú dlhšie rozprávku, vytráca sa ich 
 pozornosť a sústredenosť;


c)  pri počúvaní je tiež dôležité, aby bola 
prítomná učiteľka, ktorá by sledova-
la reakcie detí, púšťala rozprávku po 
častiach, vysvetľovala zložité úseky, 
objasňovala neznáme pojmy (Tomáš-
ková, 2015).
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Charakterizovanie  výskumného vzorku  a popis výskumného  nástroja 


V rámci riešenia projektu sme zrealizova-
 li výskumnú sondu zameranú na zistenie 
 a prekážok pri rozvíjaní matematickej 
 a čitateľskej pregramotnosti z pohľadu 
 učiteliek z materských škôl, ktoré sú do 
 projektu zapojené. Ako sme spomínali 
 v úvode, v texte sa budeme zaoberať iba 
 problematikou čitateľskej pregramotnos-
 ti (matematická pregramotnost sa spra-
 cováva členmi realizačného tímu Uhlí-
 řovou a  Stopenovou, ktoré budú danú 
 oblasť publikovať samostatne) do budúca 
 s kolegyňami z realizačného tímu plá-
 nujeme rozšíriť výskumnú vzorku aj do 
 materských škôl, ktoré nie sú zapojené 
 do projektu a vypracovať komparatívnu 
 štúdiu oboch gramotností.


Neštandardizovaný dotazník, ktorý 
 sme aplikovali v rámci projektu so zapo-
 jenými materskými školami sa skladal 
 z 28 položiek, ktoré sme ďalej rozčlenili 
 na štyri oblasti s podrobnejšími kategóri-
 ami na identiﬁ káciu prekážok pri rozví-
 janí čitateľskej pregramotnosti. V rámci 
 každej kategórie mali učitelia zaškrtávať 
 možnosti vzhľadom k zisťovanej položke, 
 a to výberom: áno, skôr áno, skôr nie ale-
 bo možnosť nie, posledná položka bola 
 vždy formou otvorenej odpovede:


V rámci každej kategórie bola pozornosť 
 zameraná na 4 oblasti:


A. Osobné predpoklady pre rozvíjanie 
 danej pregramotnosti;


B.  Materiálne podmienky na rozvíjanie 
 dané pregramotnosti;


C.  Prekážky pre rozvíjanie danej pregra-
 motnosti;


D. Vzdelávacie potreby pre rozvíjanie 
 danej pregramotnosti.


A. Osobnostné predpoklady 
 na rozvíjanie ČP


1.  Rozvíjate svoje vedomosti v oblasti 
 ČP?


2.  Akou formou sebavzdelávanie prefe-
 rujete?


•  prednášky, workshopy a seminá-
 re;


•  samoštúdium – odborná literatúra, 
 internet;


•  osobná spoluprácu s kolegami - 
 vzájomnej zdieľanie nových Náme-
 tové;


•  inou formou (uveďte, prosím, 
 Akou).


3.  Ako využívate Vaše znalosti z oblasti 
 ČP pri práci s deťmi v MŠ?


4.  Zaujímate sa o akcie, projekty, ktoré 
 ŠÚ realizované na celoštátnej/regio-
 nálnej úrovni a ŠÚ zamerané na roz-
 víjanie ČP?


 5. Orientujete sa v ponuke aktuálnej be-
 letrie pre deti v MŠ?


 6. Podieľate sa aktívne na vytváranie 
 podnetného prostredia pre rozvoj ČP? 


Uveďte, prosím, ako (napr. knižnice, 
 čitateľské kútiky).


 7. Spolupracujete s miestnou knižnicou? 



(17)Pokiaľ áno, uveďte akou formou.


 8. Zapájate do aktivít rozvíjajúcich ČP 
 rodičov detí? Pokiaľ áno, veďte akou 
 formou.


B. Materiálne podmienky 
 na rozvíjanie ČP


9.    Máte v MŠ k dispozícii odbornú li-
 teratúru a didaktické materiály na 
 rozvíjanie ČP?


10.  Dopĺňate si priebežne knižnicu v MŠ 
 k knihy pre deti so zameraním na 
 aktuálnu knižnú tvorbu (domáca, ale 
 aj zahraničná)?


11. Využívate pri práci s deťmi technické 
 a didaktické pomôcky? Pokiaľ áno, 
 uveďte, prosím, aké.


C. Prekážky na rozvíjanie ČP


12.   Vyberte tie prekážky, na ktoré pri 
 rozvíjaní ČP v pedagogickej práci 
 narážate:


•  problematika ČP je nová, nerozu-
 miem jej;


•  nedostatočné materiálne zabezpe-
 čenie (didaktické pomôcky);


•  nedostatok metodických materiá-
 lov s námetmi aktivít pre ČP;


•  nedostatok odbornej literatúry;


•  veľký počet detí v triedach;


•  nezáujem rodičov detí;


•  organizačná náročnosť aktivít na 
 rozvíjanie ČP;


•  organizačná náročnosť práce s deť-
 mi rôzneho veku v zmiešaných trie-
 dach;


•  iné (uveďte).


D. Vzdelávacie potreby 
 na rozvíjanie ČP


13.   Vyberte tie oblasti, u ktorých by ste 
 uvítali metodickú podporu:


•  rozvoj ČP detí;


•  motivácia k čitateľstvu;


•  spolupráca rodiny a MŠ;


•  didaktická podpora v oblasti roz-
 voja ČP;


•  práca s nadanými deťmi;


•  práca s deťmi so špeciálnymi po-
 trebami;


•   iné (uveďte).


Charakteristika výskumnej vzorky:


Do výskumu sa zapojilo 23 učiteliek z 17 
 partnerských materských škôl, konkrét-
 ne:


•  MŠ Zeyerova (Olomouc);


•  MŠ Wolkerova (Olomouc);


•  MŠ kpt. Nálepky (Olomouc);


•  Na Bystřičce (Olomouc);


•  MŠ Helsinská (Olomouc);


•  Čapka Choda (Olomouc); 


•  ZŠ a MŠ Olomouc, Svatý Kopeček;


•  ZŠ a MŠ Bystročice;


•  MŠ Nádražní, Šternberk;


•  MŠ Domašov u Šternberka;


•  ZŠ a MŠ Lesnice;


•  MŠ Buk;


•  ZŠ a MŠ Rohatec;


•  MŠ Vsetín, Benátky;


•  MŠ Kostka (Vsetín);


•  MŠ Zádveřice – Raková;


•  medzinárodná MŠ Montessori (Olo-
mouc). 



(18)Tabuľka 1. Charakteristika respondentov podľa dĺžky učiteľskej praxe


N R


Začínajúci učitelia 8 35,78 %


Skúsení učitelia 9 38,13 %


Učitelia experti 6 26,09 %


Dotazníkový prieskum bol anonymný 
 a bol realizovaný v júni 2017. Priesku-
 mu sa zúčastnili ako začínajúce učiteľky, 
 tak i učiteľky skúsené. Priemerná dĺžka 
 učiteľskej praxe v súbore respondentov 
 je 14,96 rokov. Dĺžka praxe sa pohybuje 
 v intervale od 1 roka do 35 rokov. Podrob-
 ná štruktúra je uvedená v tabuľke č. 1. 


V zhode s Chráskou (Chráska, 2007), 
 uvažujeme o troch  kategóriách učiteľov: 


kategóriu začínajúcich učiteľov s dĺžkou 
 praxe 1 až 5 rokov, skúsených učiteľov 


s dĺžkou praxe 6 až 24 rokov a kategóriu 
 učiteľov expertov s dĺžkou praxe viac ako 
 25 rokov.



Prehľad prekážok na  rozvíjanie čitateľskej  pregramotnosti 


Výsledky aplikovaného neštandardizova-
 ného dotazníka sú nasledovné: 


V tabuľke č. 2 sú jednotlivé položky 
 Tabuľka 2. Prekážky na rozvíjanie ČP (relatívna frekvencia výskytu) – usporiadaný 
 zoznam


Poradie Položka R


1. Veľký počet detí v triedach (položka e) 56,52 %


2. Nedostatok metodických materiálov s námetmi aktivít na rozvíjanie ČP (položka c) 43,48 %
 3.–4. Organizačná náročnosť práce detí rôzneho veku v zmiešanom oddelení (položka h) 39,13 %


3.–4. Nezáujem rodičov detí (položka f) 39,13 %


5. Nedostatočné materiálne zabezpečenie (didaktické pomôcky), (položka b) 26,09 %


6. Nedostatok odbornej literatúry (položka d) 21,74 %


7. Organizačná náročnosť aktivít na rozvíjanie ČP (položka g) 13,04 %


8. Problematika ČP je nová, nerozumiem jej (položka a) 4,35 %


9. Iné (položka i) 0,00 %
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 vencie výskytu. Iba jeden respondent (č, 
 35 %) uviedol, že problematika čitateľs-
 kej pregramotnosti je pre neho nová 
 a nerozumie jej.


Položka v dotazníku, kde sme zisťovali 
 osobnostné predpoklady na rozvíjanie 
 čitateľskej pregramotnosti detí v mater-
 skej škole nám poskytla informáciu, že 
 učiteľky sa v danej oblasti sebavzdeláva-
 jú, a to predovšetkým prostredníctvom 


workshopov a seminárov. Z 23 učiteliek 
 túto uviedlo 15, že takúto možnosť seba-
 vzdelávania využíva, 8 z nich uviedlo, že 
 takúto možnosť nevyužíva.


Pri zadanej položke, kde učiteľky mali 
 uviesť ako konkrétne využívajú svoje 
 znalosti z oblasti ČP pri práci s deťmi, tak 
 buď nenapísali nič 21 a 2 z učiteliek na-
 písali, že svoje vedomosti z danej oblasti 
 pri práci s deťmi využívajú vo výchovno-
 vzdelávacích činnostiach, ale bližšie to 
 Graf 1. Prekážky na rozvíjanie ČP 


Legenda:


a)  Problematika ČP je nová, nerozumiem jej.


b)  Nedostatočné materiálne zabezpečenie (didaktické pomôcky)
 c)  Nedostatok metodických materiálov s námetmi aktivít na rozvíjanie ČP.


d)  Nedostatok odborné literatúry.


e)  Veľký počet detí v triedach.


f)  Nezáujem rodičov detí.


g)  Organizačná náročnosť aktivít na rozvíjanie ČP.


h)  Organizačná náročnosť práce s deťmi rôzneho veku v heterogénnom zložení. 


i)  Iné (uveďte aké).



(20)necharakterizovali, čím sme sa nedoz-
 vedeli konkrétne informácie.


V položke zisťujúcej záujem učite-
 liek o akcie, projekty na rozvíjanie ČP 
 apod. sme zistili, že učiteľky sa zaujíma-
 jú o takéto akcie, kladne zaškrtlo mož-
 nosť „áno“ 19 učiteliek, 3 z nich zaškrtlo 
 odpoveď „skor nie“ a 1 učiteľka uviedla 
 možnosť „nie“.



Záver


Najčastejšie uvádzanou prekážkou pre 
 rozvíjanie ČP boli opäť organizačné pro-
 blémy spojené s veľkým počtom detí 
 v triedach (56,52 %) spolu s organizač-
 nou náročnosťou práce detí rôzneho 
 veku v zmiešanom oddelení (39,13 %). 


Podstatné sú pre respondentov prekážky 
 spojené s metodickým a materiálnym 
 zabezpečením vhodných podmienok pre 
 rozvíjanie ČP. Respondenti najcitlivejšie 
 vnímajú nedostatok metodických materi-
 álov s námetmi aktivít pre rozvíjanie ČP 
 (43,48 %). Žiadny z respondentov nezvolil 
 položku iné, 2 respondenti (8,7 %) uviedli, 
 že pri rozvíjaní ČP nenarážajú na žiadne 
 prekážky.


Z osobných rozhovorov s učiteľmi vy-
 plynula subjektívne vnímaná absencia 
 spoločnej komunikačnej platformy pre 
 vzájomné zdieľanie edukačných prístu-
 pov a postupov. Učiteľky materských škôl 
 sa cíti výrazne izolované vo svojej peda-
 gogickej činnosti, chýba im komunikač-
 né prostredie pre zdieľanie edukačných 
 aktivít aj podnetov s kolegyňami z iných 
 materských škôl.


Najčastejšie uvádzané prekážky boli 
 spojené s organizačnými problémami 
 a s nedostatočnou metodickou podpo-
 rou pre rozvíjanie čitateľskej pregramot-
 nosti. Je nad možnosti rámca riešeného 
 projektu vyriešiť organizačné problémy 
 v materských školách spojené s vysokým 
 počtom detí v triedach aj s ich vnútor-
 nou organizačnou štruktúrou. Riešitelia 
 projektu považujú za priaznivé, že môžu 
 pedagógom v materských školách po-
 skytnúť potrebnú metodickú podporu pre 
 rozvíjanie čitateľskej pregramotnosti, 
 ktorá je podľa výsledkov vyšetrovania 
 žiaduce. Veľkú príležitosť pre inováciu 
 súčasných podmienok MŠ by malo pri-
 niesť aj ustanovenia spoločenstva praxe, 
 ktoré poskytne multioborovú komuni-
 kačnú platformu pre všetky zapojené 
 subjekty.


Příspěvek vznikl v rámci projektu Pod-
 pora společenství praxe jako nástroj 
 rozvoje klíčových kompetencí reg. 


č. CZ.02.3.68/0.0/0.0/16_011/0000660, 
(2016–2019), ﬁ nancováno z Evropských 
sociálních fondů, řešiteli projektu je Uni-
verzita Palackého v Olomouci.
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Začleňování čtenářské pregramotnosti  do pedagogické práce učitelů MŠ 



Incorporating Reading Pre-literacy into Pedagogical  Work of Kindergarten Teachers 



Zuzana Maňourová, Zuzana Štefánková, Lukáš Laibrt,  Margareta Garabiková Pártlová, Zuzana Bílková 


Abstrakt: Předkládáme zprávu z analýzy výsledků vstupního dotazníkového šetření zaměřeného 
 na pedagogy z mateřských škol, které bylo realizováno v rámci projektu Podpora společenství 
 praxe jako nástroj rozvoje klíčových kompetencí. K realizaci průzkumu nás vedla potřeba rozkrýt 
 problematiku čtenářské pregramotnosti také z hlediska implementace konkrétních prvků 
 čtenářské pregramotnosti do vlastní pedagogické práce respondentů. Zjištěná data nám umož-
 nila zmapovat aktuální stav a již konkrétněji zacílit následná intervenční opatření, zahrnující 
 především metodickou podporu a další vzdělávání zapojených pedagogů. Skupinu respondentů 
 tvořilo 17 učitelek ze zapojených mateřských škol. Při konstrukci dotazníku jsme vycházeli 
 z rovin čtenářské gramotnosti (Gramotnosti ve vzdělávání. Soubor studií 2011) jako základního 
 rámce a dále zohlednili také poznatky o moderních přístupech k rozvíjení čtenářské pregra-
 motnosti. Obsahy rovin čtenářské gramotnosti byly upraveny a rozpracovány do konkrétních 
 kritérií a indikátorů vztahujících se k oblasti čtenářské pregramotnosti, také se zohledněním 
 obsahů Rámcového vzdělávacího programu pro předškolní vzdělávání. Design dotazníku byl 
 koncipován tak, aby poskytl respondentům zpětnou vazbu a vedl je k primární sebereﬂ exi jejich 
 práce. Analýza dat ukázala na učiteli preferované a opomíjené oblasti předčtenářské gramot-
 nosti napříč jednotlivými rovinami. Obecně respondenti méně zařazovali činnosti metakogni-
 tivního a aplikačního charakteru, činnosti vztahující se k formální stránce textů, dále činnosti 
 s explicitně a implicitně vyjádřenými informacemi. Ukázalo se však, že učitelé aktivně pracují 
 i s činnostmi nezahrnutými do rámcového vzdělávacího programu. Zjištěné výsledky se staly 
 jedním z východisek pro v současnosti probíhající akční výzkum. 


Klíčová slova: dotazník zjišťující začleňování dílčích složek čtenářské pregramotnosti, roviny 
čtenářské pregramotnosti, čtenářská pregramotnost, Rámcový vzdělávací program PV, vzdělá-
vání učitelů z MŠ



(24)Abstract: We present results from analysis of input questionnaire survey focused on kindergar-
 ten teachers. The survey was implemented within framework of the project Supporting Common 
 Practice as a Tool for the Development of Key Competencies. The purpose of the questionnaire 
 survey was to reveal issue of reading pre-literacy (pre-reading skills) also from the angle of 
 implementation of the speciﬁ c elements of reading pre-literacy into the pedagogical work of 
 the respondents. The results enabled us to explore the current situation and to target more 
 speciﬁ cally subsequent intervention measures, including particularly methodological support 
 and further education of involved teachers. The questionnaire design was aimed to give feed-
 back to respondents and lead them to the primary self-reﬂ ection of their work. The respondent 
 group consisted of 17 kindergarten teachers. We used the levels of reading literacy (Literacy in 
 Education, Set of Studies 2011) as a base for developing the questionnaire. The levels of reading 
 pre-literacy have been further unfolded into speciﬁ c criteria and indicators considering the 
 content of National Curriculum for Pre-school Education. Data analysis has detected some 
 preferred and neglected areas of reading pre-literacy by teachers across the levels. In general, 
 respondents less applied metacognitive and application activities and activities related to the 
 formal aspects of texts, activities with explicitly and implicitly given information. At the same 
 time, respondents actively involve in their pedagogical work activities, which are not mentioned 
 in the National Curriculum. The paper provides a description of the data found, a summary of 
 the partial results, with targeted methodological comments, suggestions and recommendations 
 for practice. The reported results have become one of the bases for ongoing action research.


Key words: questionnaire focused on particular levels of pre-literacy, reading literacy levels, 
 pre-literacy (development of pre-reading skills), National Curriculum, kindergarten teachers´ 


education



Úvod


V současné době je období předškolní-
 ho věku považováno za etapu, kdy jsou 
 pokládány významné základy čtenářské 
 (pre)gramotnosti, obecněji také základy 
 celého komplexu dalších gramotností. 


Z pohledu čtenářské pregramotnosti 
 současná odborná literatura pak, povět-
 šině shodně, vymezuje období čtenář-
 ské pregramotnosti jako období, kdy se 
 rozvíjejí tzv. pregramotnostní dovednosti 
 a kompetence1 (srov. Kropáčková, Wildo-
 vá, & Kucharská, 2014), a dává jej do sou-


1 O kompetencích hovoří Kropáčková, Wildová & Kucharská (2014, s. 491) v souvislosti s kognitivními 
procesy vyšší úrovně (hodnocení, vyvozování). Ukazuje se, že těchto dovedností jsou schopny již 
děti předškolního věku na textech, které jsou jim předčítány. Stávají se tak aktivními posluchači 
(srov. např. Šebesta, 2005). 



(25)vislosti s rozvojem a kultivací celé osob-
 nosti dítěte. Toto období pokrývá celé 
 období předškolní výchovy. Přestože ne 
 všechny odborné zdroje (např. Doležalo-
 vá, 20102; Zápotočná 2001, 2003) použí-
 vají termín pregramotnostní dovednosti 
 a kompetence, jedná se o určitý soubor 
 postupně se rozvíjejících předpokladů ke 
 čtení a psaní, přičemž na obě činnosti je 
 pohlíženo jako na činnosti funkční, také 
 v kontextu celoživotně rozvíjené gra-
 motnosti. Tyto předpoklady speciﬁ kuje 
 např. deﬁ nice čtenářské pregramotnosti 
 podle Kucharské (2014) jako „komplex 
 schopností, dovedností, postojů a hod-
 not potřebných pro zahájení a úspěšné 
 rozvíjení čtenářské gramotnosti i jejímu 
 užívání v různých individuálních a soci-
 álních kontextech“ (Kucharská 2014, 
 in Kropáčková, Wildová, & Kucharská, 
 2014, s. 493). 


Současné metodické a didaktické pří-
 stupy k rozvíjení čtenářské pregramot-
 nosti vycházejí z přístupů reﬂ ektujících 
 moderní poznatky psycholingvistiky 
 a implementujících do předškolního 
 vzdělávání také konstruktivistické mode-
 ly a koncepce učení3 (srov. Zápotočná, 
 2001, 2003; Gavora, 2003, Viktorová, 


2003). Vývoj osvojování si základů čtení 
 a psaní je tak dáván do souvislosti s roz-
 vojem mluvené řeči4, přičemž důraz je 
 kladen na využití speciﬁ ckého vývojové-
 ho potenciálu5, kterým dítě v raných stá-
 diích ontogeneze disponuje (Zápotočná, 
 2001, in Maňourová, 2013). Společným 
 jmenovatelem těchto přístupů je vlastní 
 aktivita dítěte ve zmocňování se světa 
 psané kultury, kdy klíčovou roli sehrává 
 prostředí bohaté na literární podněty 
 a dostatek „literárních“ nabídek a inter-
 akcí (Maňourová, 2013). Jak uvádí např. 


Doležalová (2010, s. 17), mezi základní 
 činnosti podporující rozvíjení čtenářské 
 pregramotnosti patří aktivity směřující 
 k porozumění předčítanému textu, před-
 vídání následné situace a převyprávění, 
 dále činnosti napomáhající budovat vztah 
 ke čtení, činnosti, které rozvíjejí vizuál-
 ně-percepční a fonologické schopnosti 
 a grafomotorické dovednosti. V tomto 
 ohledu za inspirativní považujeme také 
 minimetodiku NÚV Čteme s dětmi od 
 malička6 (Kolektiv autorů, 2014). 


Rozvíjení čtenářských dovedností 
 a kompetencí je dlouhodobý proces, 
 jehož efektivita je založena mj. na efek-
 tivní diagnostice aktuální situace dítě-


2 Doležalová (2010, s. 17) hovoří pouze o „různých složkách čtenářské pregramotnosti“.


3 Mezi tyto přístupy patří koncepce emergenčně-spontánně se rozvíjející gramotnosti (srov. Zápotoč-
 ná, 2001), psychogenetické teorie vývoje psané řeči a teorie prekonceptů dítěte (srov. Viktorová, 
 2003). 


4 Blíže téma souvislosti rozvoje řeči s rozvojem písma zpracovává např. Málková (2016).


5 Na nevyužití tohoto potenciálu upozorňují např. Heinová (1991) v souvislosti s dětmi, které se 
 učily s obtížemi číst, dále Helus (2004). 


6 Minimetodika Čteme s dětmi od malička (Kolektiv autorů, 2014) stručně a srozumitelně pojmeno-
vává deset zásad pro práci s dětmi, podporujících rozvíjení čtenářské pregramotnosti. Je určena 
především pro rodiče.   



(26)te. Nový pohled na možnosti sledování 
 a hodnocení úrovně rozvoje čtenářských 
 dovedností a kompetencí v předškolním 
 věku přinášejí tzv. vývojová kontinua pro 
 čtení a čtenářství, jež se v anglofonních 
 zemích stávají součástí kurikulárních 
 dokumentů. Tento evaluační a dia-
 gnostický nástroj poskytuje učiteli pře-
 hled o aktuálních dovednostech dítěte 
 a vymezuje také oblasti, cíle a obsahy 
 dalšího směřování výchovy a vzdělává-
 ní pokrývající všechny roviny čtenářské 
 gramotnosti. U nás dlouho očekávané 
 Čtenářské kontinuum vyšlo v roce 2017 
 (Košťálová, 2017)7. Jako příklad cizoja-
 zyčného materiálu, jenž koresponduje 
 s moderními požadavky na rozvíjení 
 čtenářské pregramotnosti, uvádíme New 
 Standards of International Reading Asso-
 ciation, zpracované v publikaci Resnick 
 a Hampton (2009). 


Jak dokládají různé výzkumy (Kro-
 páčková, Wildová, & Kucharská, 2014), 
 významný vliv na rozvoj pregramot-
 nostních dovedností dítěte mají nejen 
 rodiče a rodina dítěte, ale také úroveň 
 předškolního zařízení, které dítě nav-
 štěvuje. Tímto směrem se orientuje náš 
 příspěvek. 


Předkládaná studie je jednou z díl-
 čích částí v současnosti probíhajícího 
 širšího výzkumu, zaměřeného na další 
 vzdělávání učitelů z praxe, realizované-
 ho v rámci projektu Podpora společenství 
 praxe jako nástroj rozvoje klíčových kom-
 petencí8. Cílem prezentovaného výzkum-
 ného šetření, uskutečněného na počát-
 ku samotného projektu, bylo prověřit 
 vstupní zkušenosti participantů (učitelé 
 mateřských škol, dále MŠ) s rozvíjením 
 čtenářské pregramotnosti. Naším zámě-
 rem bylo zjistit, na jaké úrovni učitelé MŠ 
 implementují obsahy čtenářské pregra-
 motnosti do své pedagogické práce. 


K tomuto záměru byl vytvořen podrobně 
 strukturovaný dotazník zahrnující široké 
 spektrum složek čtenářské pregramot-
 nosti. O pojetí dotazníku jsme uvažova-
 li v širším kontextu výše zmiňovaných 
 teoretických zdrojů. Významný autorský 
 podíl zde má Zuzana Maňourová, která 
 vycházela ze své dlouhodobé odborné 
 a pracovní zkušenosti z projektů, které 
 ke konceptualizaci obsahu pojmu čtenář-
 ské gramotnosti využívaly pojetí rovin 
 čtenářské gramotnosti9 (viz dále). 


V souladu s Rámcovým vzdělávacím 
 programem pro předškolní vzdělávání 


7 Čtenářské kontinuum (2017) vymezuje tyto oblasti čtenářské gramotnosti: Čtenářské chování, 
 Čtenářská odezva, Porozumění textu, Porozumění v kontextech, Ustálené prvky, Dekódování, přičemž 
 popisuje vývoj dítěte v jednotlivých oblastech od úrovně tzv. předčtenáře až po čtenáře samostat-
 ného (pokrývá tedy období předškolního věku dítěte). 


8 Podpora společenství praxe jako nástroj rozvoje klíčových kompetencí, CZ.02.3.68/0.0/0.0/16_


011/0000660 (2016–2019).


9 Zuzana Maňourová pracovala v projektu Rozvoj čtenářských kompetencí v prostředí inkluzivní školy 
(PedF UK Praha, 2010 2012) a byla několik let součástí pracovního týmu pro tvorbu Čtenářského 
kontinua (2017). 



(27)(dále RVP PV10) a očekávanými výstupy 
 zde uváděnými jsme zacílili naše šetře-
 ní na získání informací o aktivitách 
 směřovaných ke čtenářství, které uči-
 telé v mateřských školách realizují 
 s dětmi předškolního věku. Analýza 
 získaných dat nám poskytla vhled do celé 
 problematiky a pomohla nám již kon-
 krétněji zaměřit následná intervenční 
 opatření, zahrnující především metodic-
 kou podporu a další vzdělávání pedago-
 gů MŠ. Jelikož se dotazníkového šetření 
 zúčastnila pouze skupina do projektu 
 zapojených učitelů MŠ, neprezentujeme 
 tuto studii jako zprávu o začleňování 
 čtenářské pregramotnosti učiteli MŠ na 
 zobecňující úrovni. Naši studii předklá-
 dáme se záměrem představit vytvořený 
 dotazník jako v praxi ověřený, evaluační 
 a sebereﬂ ektivní nástroj. Následně pre-
 zentujeme přístup k vlastnímu popisu 
 zjištěných dat, kdy získané informace 
 o činnostech participantů dáváme do 
 vzájemných souvislostí (také s obsahy 
 RVP PV) a připojujeme komentáře, týka-
 jící se dalších doporučení pro předškolní 
 a školní praxi.  



Pojetí čtenářské  pregramotnosti  v koncepci dotazníku


Dotazník byl koncipován tak, aby zjistil 
 aktuální stav využívání různých složek 


čtenářské pregramotnosti, a to prostřed-
 nictvím činností s dětmi, které učitelky 
 MŠ realizují ve své každodenní pedago-
 gické práci. Zřetelná paralela mezi poje-
 tím čtenářské gramotnosti z materiálu 
 Gramotnosti ve vzdělávání. Soubor studií 
 (Kolektiv autorů, 2011) a pojetím čtenář-
 ské pregramotnosti (Kucharská 2014, in 
 Kropáčková, Wildová, & Kucharská, 2014) 
 nás vedla k myšlence vycházet při sesta-
 vování dotazníku z vymezení čtenářské 
 gramotnosti prezentované v materiálu 
 Gramotnosti ve vzdělávání. Soubor stu-
 dií (Kolektiv autorů, 2011). Při tvorbě 
 dotazníku jsme se inspirovali strukturou 
 rovin čtenářské gramotnosti Vztah ke 
 čtení, Doslovné porozumění, Vysuzování 
 a hodnocení, Metakognice, Sdílení a Apli-
 kace a jejich charakteristikami (Kolektiv 
 autorů, 2011, s. 9). Jelikož se domnívá-
 me, že roviny čtenářské gramotnosti vel-
 mi srozumitelně popisují kompetence 
 skutečného čtenáře, rámec námi dále 
 upravených rovin čtenářské gramotnosti 
 (dále ČG) jsme používali již od začátku 
 projektu také jako základní konceptuální 
 vymezení zkoumaného tématu. Význam-
 ným argumentem je zde také skutečnost, 
 že vymezení rovin čtenářské gramotnosti 
 lze dobře vztáhnout také k požadavkům 
 mezinárodních srovnávacích výzkumů 
 PISA či PIRLS.


Protože jsme vytvářeli materiál 
 pro období předškolního věku, kdy jsou 


10 Ve studii odkazujeme na verzi RVP PV 2017, neboť dotazník byl sestavován na podzim 2017. Na 
přelomu roku 2017/2018  proběhl také sběr dat (viz kapitola Metodologie – realizace výzkumného 
šetření).  



(28)u dětí cíleně rozvíjeny také jazykové, 
 percepční a kognitivní složky, nezbytné 
 pro následnou výuku čtení (psaní), od 
 počátku jsme pociťovali nutnost stáva-
 jící roviny ČG rozšířit o rovinu Přípra-
 va na techniku čtení a psaní11. Pro lepší 
 srozumitelnost dotazníku jsme obsahy 
 dvou původních rovin Doslovné porozu-
 mění textu a Vysuzování shrnuli do jedné 
 roviny (kategorie), kterou jsme označili 
 Porozumění textu. Námi vytvořený dotaz-
 ník uvádí tedy těchto 6 rovin: 1. Příprava 
 na techniku čtení a psaní; 2. Vztah ke čte-
 ní; 3. Porozumění textu; 4. Metakognice; 


5. Sdílení; 6. Aplikace. 


Abychom zajistili srozumitelnost 
 obsahu každé roviny, do dotazníku jsme 
 připojili ke každé rovině její stručnou 
 charakteristiku, kterou uvádíme také 
 v naší analýze a ve které shrnujeme 
 obsah dané roviny. V charakteristice 
 jsme se dále snažili o zhodnocení pro-
 pojení obsahu dané roviny s dílčími vzdě-
 lávacími cíli a očekávanými výstupy RVP 
 PV, převážně z podoblasti 5.2.1 Jazyk a řeč 
 (Smolíková, 2017, s. 17–18). 


Abychom mohli co nejpodrobněji roz-
 krýt, nakolik jsou obsahy jednotlivých 
 rovin učitelkami v jejich pedagogické 


práci realizovány, bylo nutné obsah kaž-
 dé z rovin převést do tzv. kritérií. Kaž-
 dé kritérium pak bylo rozpracováno do 
 souboru zpřesňujících indikátorů, které 
 byly nejprve formulovány na úrovni 
 očekávaných výstupů předškolního 
 vzdělávání, popisujících již konkrét-
 ní předčtenářské dovednosti dětí. Pri-
 márně tak vznikl materiál, který jsme 
 nazvali Tabulka rovin čtenářské pregra-
 motnosti12. 


Očekávané výstupy uvedené v Tabul-
 ce rovin čtenářské pregramotnosti byly 
 pro potřeby dotazníku následně přefor-
 mulovány do výroků vztahujících se 
 k pedagogickým činnostem učitele 
 mateřské školy. Dotazník zahrnuje 
 výroky a) s volbou míry souhlasu pro-
 střednictvím třech možností (často, 
 občas, ještě jsem nezkoušela), b) s roz-
 hodnutím ano/ne. Učitelkám byl zadán 
 pokyn pro zpracování dotazníkových 
 položek tak, aby rozhodly, zda uvede-
 nou činnost, směřující k naplnění námi 
 vymezeného indikátoru (očekávaného 
 výstupu), realizují u skupiny/třídy před-
 školáků a v jaké míře. Získané výsledky 
 byly zpracovány jako a) procentuální 
 vyjádření zastoupení jednotlivých typů 


11 Roviny čtenářské gramotnosti byly jako rámcový teoretický zdroj využity v některých z klíčových 
 aktivit projektu Rozvoj čtenářských kompetencí v prostředí inkluzivní školy (PedF UK Praha, 2010 
 2012). Pro potřeby projektu „Společenství praxí“ byly (stejně jako ve zmiňovaném projektu) rozšířeny 
 o rovinu Technika čtení a psaní, avšak směřovány do oblasti preprimárního vzdělávání.


12 Tabulka rovin čtenářské pregramotnosti slouží zapojeným učitelům MŠ jako podpůrný materiál, který 
používají ve své praxi např. při formulování čtenářských cílů a plánování činností, podporujících 
rozvoj čtenářské pregramotnosti. Tabulka rovin čtenářské pregramotnosti tak vhodně doplňuje 
a rozšiřuje obsahy očekávaných výstupů uvedených v RVP PV (2017, 2018). Tabulku dostali učitelé 
MŠ k dispozici na začátku projektu, až po vyplnění dotazníků.   



(29)odpovědí v daném výroku, b) celkové 
 skóre daného typu odpovědi v daném 
 kritériu. V rovině 2 Vztah ke čtení uvádí 
 dotazník dále také několik položek, které 
 mají spíše charakter otevřených otázek 
 či otázek, kde respondent vybírá z nabíd-
 ky možností. Jedná se o otázky zjišťující 
 např. vybavení třídy pomůckami, třídní-
 mi knihovničkami, čtenářskými koutky, 
 preference učitelů ve výběru mimoškol-
 ních akcí, preference při výběru dětských 
 knih, volbu čtenářských rituálů apod.  



Metodologie – realizace  výzkumného šetření


Výzkum byl realizován ve třech fázích: 


listopad–prosinec 2017 (koncipování 
 dotazníků, sběr dat za pomoci dotazníků 
 na společném semináři), leden–březen 
 2018 (vyhodnocení dotazníků, kompleta-
 ce zjištěných dat do primárních tabulek), 
 září–listopad 2018 (analýza dat). Dotaz-
 ník byl participantům zadáván v první 
 části projektu s cílem zmapovat aktuální 
 stav a již konkrétněji zacílit plánovaná 
 intervenční opatření, zahrnující průběž-
 nou metodickou podporu a další vzdělá-
 vání pedagogů prostřednictvím seminářů 
 a workshopů.


Výzkumný vzorek tvořilo 17 učitelek 
 MŠ, které byly v uvedeném období zapoje-
 né do projektu Podpora společenství praxe 
 jako nástroj rozvoje klíčových kompetencí. 


V době průzkumu pracovalo 13 respon-
 dentek ve věkově heterogenní třídě MŠ 
 a 4 učitelky ve věkově homogenní třídě. 


Vzhledem k záměru prozkoumat začle-


ňování prvků čtenářské pregramotnosti 
 u dětí předškolního věku je důležité sdě-
 lit, že všechny učitelky pracovaly nebo 
 aktuálně pracují s předškoláky, tudíž 
 u nich byly předpokládány zkušenosti 
 s touto věkovou skupinou. Osm respon-
 dentek pracuje v předškolním vzdělávání 
 více než deset let.  Jak uvádíme v úvodu 
 naší studie, uvědomujeme si omezení 
 platnosti výsledků v důsledku nízkého 
 počtu respondentů. Naše zjištění jsou 
 popisného charakteru a závěry vztahu-
 jeme k speciﬁ ckým záměrům projektu 
 Podpora společenství praxe jako nástroj 
 rozvoje klíčových kompetencí. Získané 
 procentuální hodnoty uvádíme pro lepší 
 přehlednost v textu analýzy zaokrouhle-
 né na celá čísla. V tabulkách však uvádí-
 me přesné procentuální hodnoty. 



Popis výsledků výzkumu



1. rovina – Příprava  na techniku čtení a psaní


Charakteristika roviny


Soubor znalostí a dovedností důležitých 
 pro budoucí schopnost dekódovat texty. 


Podmínkou pro zvládnutí dekódování 
(které bývá označované také jako čtení 
základní, technické) je znalost písmen, 
schopnost sluchové a zrakové analýzy 
a syntézy slov a větných celků, schopnost 
přiřadit odpovídající hlásku k písmenu 
a opačně, schopnosti skládat písmena 
do větších slovních celků atd. Rovina 
zahrnuje také motivační (orientační) roz-
měr – podporu zájmu dítěte o psanou řeč. 



(30)Rovina koresponduje s dílčími vzděláva-
 cími cíli RVP PV (Smolíková, 2017, s. 17), 
 dotazník pak zahrnuje výroky, které jsou 
 povětšině formulovány dle očekávaných 
 výstupů podoblasti 5.2.1 Jazyk a řeč (Smo-
 líková, 2017, s. 17–18).


a) Podpora vývoje motoriky 
 mluvidel


Za toto sledované kritérium v průměru 
 více než tři čtvrtiny dotázaných (82 %) 
 odpověděly, že často zařazují činnosti, 
 které u dětí podporují vývoj mluvidel. 


Občas tyto činnosti zařazuje 16 %. Kon-
 krétně správné výslovnosti se pak často 
 věnuje 88 % učitelek, ovládání dechu 
 83 %, tempu a intonaci řeči pouze 77 %. 


Mezi respondentkami jen jedna učitel-
 ka nezkoušela zařadit činnosti na rozvoj 
 tempa a intonace řeči. 


Shrnutí: Výše zmiňované činnosti by 
 měly být realizovány v rámci předškol-
 ního vzdělávání u všech věkových skupin 
 dětí po celou dobu docházky do MŠ. Dbát 
 na správnou výslovnost, dýchání, tempo 
 a intonaci řeči je nutné při každodenních 
 činnostech verbálního charakteru. Zvlád-
 nutí těchto dovedností by mělo být u dětí 
 sledováno a dále cíleně rozvíjeno také 
 např. prostřednictvím říkadel, básniček, 
 rytmizačních cvičení v provázanosti 
 s pohybovými cvičeními, hrami apod. 


Z dotazníku vyplynulo, že nejméně se 
 učitelky sledované skupiny věnují právě 
 intonaci a tempu řeči. Zde je podstatné, 
 že právě rytmická cvičení spojující mlu-
 vu s pohybovými vzorci mají širší využití 


a jsou mj. i vhodným nástrojem, který 
 pomáhá v prevenci překotného tempa 
 řeči. 


b) Rozvoj zrakové a sluchové 
 percepce a příprava na techniku 
 čtení a psaní


Činnosti, které vedou k rozvoji zrakové 
 a sluchové percepce a připravují děti na 
 výuku čtení a psaní, v průměru často 
 zařazuje polovina dotázaných (47 %), 
 občas zařazuje 47 % a jedna učitelka 
 tyto činnosti ještě nezkoušela. Z hledis-
 ka sluchové analýzy a syntézy nejčastěji 
 zařazují učitelky činnosti, které učí děti 
 dělení slov na slabiky (často 94 %), ovšem 
 slovo složit ze slabik zpět často nechá-
 vá děti jen necelá třetina dotázaných 
 (29 %). Nižších hodnot oproti činnostem 
 zahrnujícím práci se slabikami dosáh-
 ly činnosti, které učí děti skládat slova 
 z hlásek. Často umožňuje ze slyšených 
 hlásek složit krátké slovo jen 12 % (občas 
 65 %), takové činnosti nikdy nezkoušela 
 jedna učitelka.


Učitelky také často (94 %) dávají 
 dětem prostor k činnostem, které umož-
 ňují používat písmo a experimentovat 
 se psaním (jako příklad takové aktivi-
 ty byla uvedena možnost podepsání si 
 vlastního výkresu). Všechny dotázané 
 odpověděly, že začleňují i práci s jed-
 notlivými písmeny či číslicemi a vedou 
 děti k jejich poznávání a napodobování 
 (často 65 %, občas takto pracuje 36 %). 


S piktogramy, obrazovými symboly, ori-
entačními značkami apod. pracuje často 
35 %, občas 59 %, jedna učitelka tako-



(31)vé činnosti ještě nezkoušela. Napsat 
 své jméno velkými tiskacími písmeny 
 nechávají děti všechny dotázané, často 
 tak činí 65 %, občas 35 %.  Při předčítání 
 a při práci s textem cíleně upozorňuje 
 na čtení zleva doprava často nebo občas 
 88 % dotázaných, nikdy ještě takto s dět-
 mi nepracovalo 12 %, přestože se jedná 
 o očekávaný výstup, uváděný v podob-
 lasti 5.2.1 Jazyk a řeč (Smolíková, 2017, 
 s. 17–18). Děti upozorňuje na písmena 
 či nápisy v jejich okolí často jen 24 % 
 (občas 65 %) respondentek. Ve třídě 
 aktivně využívá karty s písmeny, obrazy 
 obsahující písmena, myšlenkové mapy 
 apod. se záměrem upoutat děti k velkým 
 tiskacím písmenům často pouze 20 % 
 učitelek (občas 47 %), třetina učitelek 
 takové aktivity nedělá (33 %). 


Z výroků zjišťujících zastoupení čin-
 ností, které rozvíjejí u dětí slovní záso-
 bu a cit pro jazyk, vyplynulo, že např. se 
 synonymy nepracuje jen jedna učitelka. 


Téměř všechny dotázané často nebo občas 
 zařazují práci dětí s antonymy a rýmy. 


Na otázku, která zjišťovala úroveň 
 vybavenosti třídy pomůckami pro pod-
 poru rozvoje percepcí, vyjádřilo spoko-
 jenost 94 % učitelek, naopak spokojena 
 není jen jedna respondentka. Pokud 
 by měly možnost třídu doplnit dalšími 
 pomůckami, volily by: hmatové fotogra-
 ﬁ e, hmatové a sluchové pexeso, foukací 
 hry, toprama (pro rozvoj prostorového 
 vnímání), další hudební nástroje. Něk-
 terým z dotázaných chybí ve třídách 
 prostory pro umístění obrázků, prostor 
 pro ponechání rozdělané práce, tabu-


le. Dosažené hodnoty ve sledovaných 
 položkách uvádí následující tabulka 
 (tabulka 1).


Shrnutí: Z osmnácti formulovaných 
 výroků pro dané kritérium jich deset 
 velmi těsně obsahově koresponduje 
 s obsahy očekávaných výstupů podob-
 lasti 5.2.1 Jazyk a řeč (Smolíková, 2017, 
 s. 17–18). V celkovém skóre se ukázalo, 
 že téměř všechny respondentky kromě 
 jedné zařazují sledované aktivity na 
 podporu zrakové a sluchové percepce. 


Podíl mezi zařazováním často nebo občas 
byl vyrovnaný. Rozdíly se však ukázaly 
v poměru zastoupení jednotlivých typů 
činností. Z hlediska aktivit týkajících se 
sluchové analýzy slov učitelky zřetelně 
upřednostňují dělení slov na slabiky (pro-
pojují zřejmě také s básněmi, tleskáním, 
dupáním do rytmu apod.). Zpětné sklá-
dání slabik do slov se ukázalo jako méně 
časté. V porovnání s aktivitami vázaný-
mi na práci se slabikou učitelky výrazně 
méně pracují s hláskovou syntézou, což 
může v praxi také znamenat opomíjení 
činností směřujících k vydělování začá-
teční hlásky. V souvislosti se zjištěním, že 
všechny učitelky začleňují práci s písme-
ny a číslicemi, se nabízí úvaha o dalších 
možnostech propojování hláskové analý-
zy se zapisováním jednotlivých písmen 
(velké tiskací písmo). Mohlo by se jednat 
např. o aktivity, kdy děti sluchem vydělu-
jí začáteční (náslovnou) hlásku a je jim 
současně ukazováno k ní odpovídající 
písmeno. Děti si toto písmeno mohou 
zapsat (nakreslit), vymodelovat, postavit 
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